Урок – читательская конференция.

Тема урока:

Г. Н.Троепольский « Белый Бим Чёрное Ухо».

Цели урока:  1. Организовать деятельность учащихся по изучению жизни и 

                                    творческого пути Г.Н.Троепольского.

2. Формировать представления школьников о повести « Белый Бим
Чёрное Ухо» как части литературного наследия Воронежского края.

                               3. Способствовать эмоциональному развитию детей.
4.Воспитывать нравственные качества личности : чувство сопережи-

вания, ответственность за судьбу приручённых животных,

нетерпение к злу и жестокости. 
Оборудование:  программа конференции; портрет Г.Н. Троепольского; выставка книг писателя; плакат с вопросами для обсуждения; иллюстрации памятников собакам; фото памятника Белому Биму в Воронеже; раздаточный материал « Мудрые мысли о собаках»; рисунки детей; красочно оформленные отзывы учащихся о прочитанной повести.

                                                                      « Если писать только о добре, то для зла – это

                                                                        находка…; если писать только о счастье, то 

                                                                       люди перестанут видеть несчастных и в конце 

                                                                       концов не будут их замечать…»
                                                                                                         Г.Н.Троепольский.

Ход урока:

I. Эмоциональный настрой.

Есть рядом мир загадок полный.

В нём тайны моря шепчут волны.

Там ветры странствий в путь зовут.

А звёзды манят и влекут.

И этот мир людьми наполнен,

Чьих судеб век нам не забыть.

Они друзьями станут верными…

Лишь стоит книгу нам открыть.

II. Сообщение темы урока.

- Мир книг удивителен и увлекателен,  и каждое путешествие в этот мир – радость. Во время таких путешествий мы обогащаемся новыми знаниями и чувствами, которые остаются с нами на долгие годы.
   О ком же поведают нам книги, прочитанные вами к этому уроку?

В день, наверно, раз по десять,

Раз по триста каждый месяц

Больше тысяч раз в году
В переулке и в саду,

На вокзале, во дворе

На мосту, на пустыре

На бульваре, на проспекте

Вам встречались звери эти,

Может даже Вы видали

На ошейниках медали?

А скажите, вам известно

Их отвага, ум и честность?

Вот об этом-то сейчас

И пойдёт у нас рассказ

III. Актуализация знаний.

1. Рассказ учителя « Собаки, которые вошли в историю».

( Рассказ сопровождается показом иллюстраций ).
- Много тысяч лет назад человек приручил волка, который превратился в собаку и стал домашним животным. Сейчас на земном шаре нет такого места, где бы рядом с человеком не жила собака. Отличное чутьё, хороший слух, выносливость и, самое главное, привязанность к хозяину – все эти качества собаки издавна ценят и помнят люди.

    По всему свету разбросаны памятники собакам – героям. В Париже – сенбернару, спасшему в горах во время снежных заносов 41 человек. В Берлине – собаке, проводнику слепых. На Аляске – вожаку упряжки Балту, доставившему во время эпидемии в занесённый снегом посёлок противодифтерийную сыворотку. В Италии – псу Верному, который 14 лет каждый вечер ходил к поезду встречать хозяина, убитого на войне. В Эдинбурге в Шотландии – собаке, которая после смерти хозяина прожила на его могиле 5 лет и там умерла. В Москве установлен памятник собаке за спасение утопающих.
2. Заочная экскурсия к памятнику Белому Биму в Воронеже.
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- Памятник собаке есть и в Воронеже.

 ( Демонстрируется фотография).

Этот памятник был установлен в 1998 году на проспекте Революции. Его создали скульпторы И.П.Дикунов и Э.Н.Пак.

   Рассмотрите эту небольшую скульптуру. 

   Как вы думаете, почему для этого памятника был выбран именно такой размер?
- Что выражает поза собаки?  ( Ожидание).

- Удалось ли скульпторам передать характер пса? Его настроение?

- Прочитайте на медальоне, висящем на шее кличку собаки.

- В чём отличие памятника Биму от других, показанных ранее, памятников собакам?

( Этот памятник поставлен собаке – литературному персонажу).

- Кто придумал этого замечательного литературного героя?  ( Г. Н. Троепольский).  

- Именно истории Бима, созданной  талантом  воронежского писателя Г.Н.Троепольского , посвящена наша читательская конференция.
IV. Читательская конференция.
1. Знакомство с планом конференции.

- Прочитайте программу нашей конференции. Она пройдёт в несколько этапов.

2.  Изучение правил общения на конференции.
- Давайте изучим правила общения на конференции.

На конференции нужно:

· быть вежливым и внимательным;

· не стесняться высказывать свои мысли, говорить громко и чётко;

· не отвергать чужую точку зрения, а формулировать и доказывать свою;

· не перебивать говорящего, дожидаться конца его выступления;

· если что-то непонятно или хочется задать вопрос, надо поднять руку, встать и назвать себя

· на конференции люди, выступающие с возражениями, называются оппоненты. Не бойтесь возражений оппонентов, постарайтесь их опровергнуть, доказать свою точку зрения. 
3.Выступления подготовленных учащихся « Писатель и его книги».

( Докладчики в своих выступлениях освещают биографию и творческий путь Г.Н.Троепольского).

  Материал для устных сообщений учащихся:

[image: image2.jpg]


   
                   …Долгие годы из арки пятиэтажного дома в центре Воронежа выходил высокий мужчина в больших роговых очках, в неизменной шляпе и с палочкой. Его знали многие в городе, а после появления повести « Белый Бим Чёрное ухо» о нём узнал весь мир.
   Гавриил Николаевич Троепольский ( 1905 – 1995) – писатель, агроном, почётный гражданин города Воронежа.
   Родился он в селе Новоспасское Борисоглебского уезда Тамбовской губернии ( ныне Грибановского района Воронежской области) в семье священника. Начинал учиться в Новохопёрской гимназии. Мир литературы открылся ему ещё в школе. Будущий писатель любил и тонко чувствовал природу. Вот почему после школы он окончил сельскохозяйственное училище в селе Алёшки Борисоглебского уезда, мечтая стать агрономом. Однако судьба распорядилась по-другому. И в 19 лет он становится сельским учителем. Вместе со своими учениками Гавриил Николаевич организует пришкольный участок, где проводит свои первые опыты. Это привлекает внимание Воронежской областной опытной станции, и  Троепольский становится научным сотрудником. Казалось бы, он нашёл свой путь в жизни. Известный селекционер , научный работник, вывел восемь сортов проса. Кстати, во время Великой Отечественной войны пшено было основным продуктом, как в тылу, так и на фронте.

   Писателем стать он не мечтал. Просто писал стихи, очерки, был внештатным сотрудником местных газет. Особенно тесно сотрудничал с редакцией острогожской газеты « Новая жизнь».

   И вот, когда за плечами было  48 лет жизни, когда уже позади - годы работы учителем, а, затем, агрономом, когда написан целый ряд статей, Троепольский решает стать профессиональным писателем. Он понимает, какую ответственность берёт на себя перед Словом, сказанным людям. « Слово должно быть свято, - говорил писатель. – Главное – чтобы оно выражало мысль».

   Более 40 лет Гавриил Николаевич прожил в Воронеже. Именно здесь родилось большинство его рассказов и очерков.

   Перу писателя принадлежит множество произведений. Троепольский всегда говорил, что писать надо о том, что хорошо знаешь. А кто лучше агронома мог знать землю, крестьянский труд. Вот почему большинство произведений писателя посвящено тому, что « близко и дорого его сердцу». В своих книгах  Троепольский показал многоцветный мир села, заглянул в душу простых тружеников, уверенной рукой изобразил людей смелых, влюблённых в свой труд. Особенно тонко он чувствует поэзию родной природы, её влияние на душу человека, её неповторимую гармонию.

   Но самым замечательным произведением Г.Н.Троепольского, принесшим ему мировую известность, является повесть « Белый Бим Чёрное Ухо». Эта трогательная история дружбы человека и собаки потрясла весь мир.  
 -  В чём же секрет такого успеха?

4. Литературный диспут.

Вопросы для обсуждения:
1. Кто из героев повести вам понравился больше и почему? Кто вызывает ваше негодование,  поступки каких персонажей  вы осуждаете?
2. Для чего автору понадобился приём характеристики героев через восприятие Бима? Что даёт этот приём для понимания характера описанных людей?
3.  Какой след оставила встреча с Бимом в душе главных героев повести? А что изменилось в вашей душе?
4. Почему в повести отведено большое место описанию природы?
5. Как вы думаете, почему так трагически окончилась жизнь Бима? Прав ли был автор, придумавший именно такое окончание своего произведения?
6. Справедливы ли слова Г.Н.Троепольского: «…Читатель – друг! …Ты подумай! Если писать только о добре, то для зла – это находка…; если писать только о счастье, то люди перестанут видеть несчастных и, в конце концов, не будут их замечать…».
7. Как вы считаете, о чём эта книга, только ли о судьбе собаки? О чём ещё хотелось сказать автору своим читателям?
5. Конкурс на лучший читательский отзыв« Читатели о книге». 

- Невозможно сосчитать скольких читателей взволновала судьба преданной собаки. Трогательную историю Бима знают во многих странах мира. Послушайте отрывки из малой толики зарубежной почты « Белого Бима…».
   « Эта трогательная, проникающая в душу история, которая полюбится всем читателям в возрасте от 12 до 90 лет».

                                         Карл Гутцимер, Бонн.

   « Такую потрясающую книгу…мог написать только русский. Невероятно тонко описаны отношения между природой и человеком. Я покорена этим восхитительным романом….».

                                          Трауте Нагель, Любек.

   « Роман позволяет нам…понять ответственность человека по отношению к природе. Он написан для взрослых и детей…».

                                          Германия.

   « Роман…заставляет читателя необычным, « убедительным» образом задуматься о собственной жизни».

                                         Австрия. 
    - Не оставила равнодушными эта книга и юных читателей нашего класса.
( Выступают учащиеся, написавшие сочинения –  отзывы о книге Г.Н.Троепольского. Коллектив класса решает, чей читательский отзыв оказался лучшим.)

6. Портретная галерея Белого Бима.

( Дети рассматривают и обсуждают, нарисованные к уроку, рисунки одноклассников ).

V. Подведение итогов.

- Что нового вы узнали  о жизни Г.Н.Троепольского?

- О чём заставила вас задуматься его знаменитая повесть?

- Прочитайте эти высказывания знаменитых людей. Какое из них вы бы выбрали в качестве эпиграфа к нашему уроку?
Мудрые мысли о собаке.
«В истории цивилизации куда больше примеров верности собачьей, чем человеческой».

                                                                      Александр Поуп.

« Только верная собака верна нам до конца».

                                                                          Учёный –зоолог Конрад Ц. Лоренц.

« Купите щенка и Вы приобретёте самую преданную любовь на свете».

                                                                          Редьярд Киплинг.

« Лучшее, что есть у человека, - это собака».

                                                                         Туссен Никола Шарле.

« Собака так преданна, что даже не веришь в то, что человек заслуживает такой любви».

                                                                        Илья Ильф.

« У собак есть лишь один недостаток – они верят людям».

                                                                    Элиан Дж.Финберт.

« Только человек, у которого есть собака, чувствует себя человеком».

                                                                 Из польского журнала.

« …единственные живые существа на Земле, которые умирают от разлуки с человеком – это собаки…Любите собак. Не давайте их никому в обиду. Они ответят вам троекратной любовью».

                                                          К.Паустовский.

- Остаётся пожелать, чтобы у этой повести нашего земляка Г.Н.Троепольского  было больше таких неравнодушных читателей. Пусть остаётся она любимым нашим произведением, пока живёт в сердцах человеческих добро и любовь.

    И не случайно так любима всеми воронежцами небольшая скульптура, застывшего в вечном ожидании, Бима. Ведь один только взгляд на неё, брошенный вечно спешащими прохожими, трогает и волнует душу, пробуждая в ней всё доброе, что есть в человеке.
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